

NUMĂRUL 10 BANI

NUMĂRUL 10 BANI

ABONAMENTELE

Încep la 1 și 15 ale fiecărei luni și se plătesc tot-d-a-una înainte
 În București la Casa Administrației
 În județe și străinătate prin mandate poștale
 Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei
 Șase luni . . . 15 „ „ 25 „
 Trei luni . . . 8 „ „ 13 „
 Un număr în străinătate 30 bani

EPOCA

ANUNCIURILE

În București și județe se primesc numai la Administrație
 În străinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate
 Anunțuri la pag. IV 0.30 b. linia
 „ „ „ III 2.— lei „
 „ „ „ II 8.— „ „
 Inserțiile și reclamele 3 lei rindul

Un număr vechi 30 bani

MANUSCRISELE NU SE ÎNAPOIAZĂ

REDACȚIA

No. 3 — STRADA CLEMENȚEI — No. 3

ADMINISTRAȚIA

No. 3 — STRADA CLEMENȚEI — No. 3

DARUL MAJESTĂȚII SALE REGELUI

VEȘNIC SERVIL

La Sturdza, spiritul de servilitate nu este numai o înclinare naturală înșoșitoare, este o stare bolnavicioasă, este ceva anormal.

Ia o sută de oameni cunoscuți pentru servilitatea lor, și compară-i cu Sturdza. Indată vei observa că la acești în urma, servilismul îmbracă caractere anormale, caractere de acelea cari fac să se înroșească toți cei o sută de servili.

Pe scara gudurării, scară care începe din sus cu treapta curleției, trece la aceea a adulației meșteșugite, pentru a se scobori tot mai jos în spre lingușirea ordinărilor, Sturdza ocupă treapta cea din urmă a servilității domestice.

Aceste reflecții, suntem siliți să le facem de câte ori primul ministru al țării ia o măsură, vorbește sau pune în execuție ceva.

Un exemplu:

Nimeni, până acum, nu a putut măcar presupune sentimentele adevărate ale lui Sturdza.

Nimeni nu a putut să presupună că liberalul Sturdza, luptătorul (?) pentru emanciparea celor obișnuiți, poate să hrănească idei dușmane față de acei cari se scoala pentru a capăta oare care ușurare de trai.

Nimăruți nu i-a trecut prin minte că Sturdza, care a criticat aspru guvernul conservator, cînd sub această relație diplomatică dintre noi și Grecia a fost rupte, poate fi greco-fob.

Cu alte cuvinte nimeni pînă acum nu a putut crede că Sturdza este Turco-fil și armano-greco-fob.

Cu toate acestea așa este. Sturdza, într'un interviu de care ne am ocupat deja, a maltratată în mod grav pe Armeni... pe Greci și pe... Ruși, pentru a ridica în slava cerului pe Turci.

Ce să însemne oare aceasta?

Simpatiile și antipatiile exprimate ale lui Sturdza, să fie oare ele rezultatul unei adinț „convingeri” sau al unei linii politice matur cugelate? Ministrul de externe să fi scos el din rărunchii intereselor țării noastre, această orientare diplomatică?

Cine îl cunoaște pe Sturdza, se va grăbi a răspunde că nimic din toate aceste supoziții nu pot fi admisiibile. Sturdza nu a gândit nici poate gândi prin sine însuși vr-o dată. Sturdza nu este de cit un receptacol schimbător, în care ori-ce sunet își găsește ecoul exagerat pînă la ridicul.

Toată această purtare a lui Sturdza se explică prin atitudinea pe care un puternic împărat din Europa, a luat-o de la începutul ostilităților dintre Greci și Turci.

Iată toată explicația!

Fiindcă împăratul Germaniei s'a arătat, de la început partizanul Turciei, desaprobind pe Greci și pe ori-care alte popoare care ar încerca să tulbure pacea imperiului otoman, imediat Sturdza al nostru s'a și aflat ca inibitor al Turcilor și ca dușman al Grecilor și al Armenilor.

Este o simplă chestie de imitație și de servilitate mecanică.

Și notați pe de o parte că, dacă împăratul Germaniei are motive de a adopta atitudinea știută, motive de înaltă ordine Europeană, România, și Sturdza cu atât mai puțin, nu aș nict o rațiune ca să ridice la ceruri spiritul de reformă al Tur-

cilor, să desaprobe pe Greci și să și bată joc de Armeni.

Germania, precum și celelalte două imperii, nu au lucrat, cu privire la conflictul Greco-Turc, alit ca puteri diplomatice, ci ca puteri cari au răspunderea menținerii ordinii și a păcii în Europa.

Așa fiind, nu este o adevărată copilarie, cînd Sturdza, pentru a ține isonul, se umflă în pene și ține un limbaj care în gura lui, este deplasat, ba chiar odios?

Și ce îl poate împinge alt-ceva la o maimuțerie de asemenea natură, dacă nu sentimentul adînc înrădăcinat al servilismului, natura lui înșoșită și înșoșitoare, cînd e vorba de a judeca actele celor mari și tari?

M. S. Begole a adresat d-lui Dimitrie Sturdza, președintele consiliului de ministri, următoarea scrisoare:

Scumpul Meu președinte al consiliului,

O nenorocire, pe cit de neașteptată, pe cită de mare, a lovit grei țara în anul acesta prin ploile torențiale, cari în timp de cite-va săptămîni s'au revărsat în mod continuu peste întreg teritoriul nostru. Rîurile au eșit în mod neobișnuit din malurile lor și au umplut văile și cîmpiile de apă; dealuri întregi s'au prăbușit și au cauzat stricăciuni însemnate locuințelor și sădîrilor; orașele și satele de-a lungul Dunării au suferit stricăciuni foarte considerabile; cîmpii întinse a operite cu recolte mănoase au fost distruse cu desăvîrșire. În tot timpul lungii Mele domnii nu s'a întâmplat ca apele să fi cauzat pagube atît de mari averei publice și celei private.

Îngrijit de această nenorocire, care atinge soarta unui număr însemnat de familii de muncitori, rămase astăzi fără locuințe, fără hrană, lipsite chiar de amîndouă, am convocat, îndată ce timpul s'a însemnat, consiliul de miniștri, pentru a-i expune vederile și dorințele Mele și a-i cere sfat, cît s'ar putea întregi s'au prăbușit și au cauzat stricăciuni însemnate locuințelor și sădîrilor; orașele și satele de-a lungul Dunării au suferit stricăciuni foarte considerabile; cîmpii întinse a operite cu recolte mănoase au fost distruse cu desăvîrșire. În tot timpul lungii Mele domnii nu s'a întâmplat ca apele să fi cauzat pagube atît de mari averei publice și celei private.

Dintre cele două instituțiuni, menite a veni în ajutorul celor atinși de puterile elementare ale naturii, cea mai învîră, cea din 1894, care poartă numele Reginei și al Meu, posedă astăzi fonduri însemnate, însă ea a fost instituită numai pentru a alina suferințele produse de secetă, care adesea bîntuie Regatul; iar aceea creată în 1887 pentru incendii și inundații nu s'a putut desvolta într'un mod îndestulător, pentru ca din veniturile ei să se poată ușura pagubi atît de mari și de generale.

Am decis, deci, a dăruți din lista Mea civilă 200.000 lei la comitetul central al incendiilor și al inundațiilor, spre a veni în ajutorul aceluia cari au avut pierderi însemnate în urma acestor nenorociri. Dacă s'ar uni cu această sumă capitalul de care dispune comitetul central al incendiilor și inundațiilor, nevoile cele mai urgente ar putea fi satisfăcute. Pentru necesitățile ulterioare s'ar putea lua bani cu împrumulare de la fundațiunea „Carol-Elișabeta”, iar guvernul va propune Corpurilor legiuitoare resursele necesare pentru a reintregi fondurile întrebuintate.

În zile de nenorocire toți sîi patriei au fost din vechime uniți cu gîndul și cu fapta spre a alina durerile celor loviți de soarta nemiliosă. Nu Mă înduiesc că și de astă-dată vom urma strămoșescul datine.

Consiliul de miniștri va propune, în cel mai scurt timp, organizarea cea mai priincioasă a mijloacelor cu cari cu toții să venim în ajutorul celor nenorociți.

Primește, scumpul Meu președinte al Consiliului, încredințarea sentimentelor de înaltă stimă ce-ți păstrez.

CAROL

București, 6 Iunie 1897

MARTURISIREA GHEȘEFTELUI WACHTEL

Acuzările — Răspunsul «Drapelului» — «Drapelul» dezmințit de «Voința» — Marturisirea gheșefului.

Acuzările

Se știe în ce constă așa numita afacere Moritz Wachtel, denunțată de Constituționalul.

Ministerul domeniilor, pe cînd d. Aurelian era în capul acestui departament, a acordat fabricantului de frîngiți Wachtel din Iași scutirea de vamă pentru 300 mii kilograme de cîneapă anual, pe timp de opt ani.

Ziarele conservatoare au susținut că sub scutirea aceasta, dată în contra interesului țării de a se dezvolta cultura cînepei, în contra avizului comisiei industriale și prin călcarea legii, se ascunde un gheșeft colectiv.

S'a spus anume că d. Wachtel a cerut asemenea scutire și de la ministrul G. Palladi, dar n'a obținut-o cu toate stăruințele d-lui G. Mirzescu, pe atunci vice-președinte al Senatului. Cerind a doua oară, în 1897, d. ministru de domenii Aurelian a acordat scutirea după stăruințele aceluiași d. Mirzescu, acum ministru de culte.

S'a spus chiar că la ministerul domeniilor se cunoaște și suma pe care ministrul Mirzescu a luat-o pentru samarțicul d-sale.

Pe lângă lovitură dată culturii cînepei, scutirea aceasta pricinuește fiscului o pagubă de peste 300,000 lei.

Răspunsul «Drapelului»

Drapelul, organul d-lor Aurelian și Mirzescu, a răspuns după oare-care ezitare la aceste acușări, facîndu-le de calomnii.

Scutirea a fost acordată, zicea Drapelul de la 28 Mai, în baza raportului comisiei industriale, fiindcă în țară se produce prea puțină cîneapă și prea proastă.

Ca să nu piară o industrie națională, s'a acordat scutirea de vamă d-lui Wachtel, iar nu ca să se facă un gheșeft.

Urma apoi un zăvraț... moderat la adresa ziarelor conservatoare, cari au reaua deprindere de a calomnia pe cinstiții colectivști...

«Drapelul» dezmințit de «Voința»

Ziarele conservatoare au criticat răspunsul Drapelului, susținînd că el nu corespunde adevărului, și și-au menținut acușările, dînd nouă amănunte.

Organul d-lor Aurelian-Mirzescu n'a mai replicat și lucrurile au rămas aci pînă Sîmbăta, cînd a intervenit în discuție Voința Națională.

Într'un articol intitulat «Presă conservatoare și afacerea lui Moritz Wachtel» și în care își dă aerul de a apăra pe d. Aurelian, Voința Națională cu data de Duminică 8 Iunie, dă Drapelului o dezmințire din cele mai crude.

Voința zice:

Printre petițiunile din 17 Ianuarie 1896, d. Moritz Wachtel arată că a instalat din noi o fabrică de frîngiți și sfori, în comuna Copou din județul Iași și cere a i se acorda avantajile legii industriale și scutire de vamă pentru 300 mii kgr. cîneapă în fuioare și în fire, precum și diferite alte scutiri.

D. inginer I. Lupulescu, membru în comisiunea industrială, fiind însărcinat să constate în ce condițiuni este instalată fabrica, prin raport arată că, în adevăr d. Wachtel a instalat o fabrică cu un capital de 252,800 lei, din cari lei 172,800 reprezintă valoarea mașinelor, cari sunt din cele mai perfecționate, și că întrebuințează zilnic 100 lucrători, opintu a i se acorda avantajile cerute. Comisiunea industrială a fost de aceeași părere, afară de scutirea de vamă pentru cîneapă.

D. Wachtel a insistat din nou, în două rînduri, să i se acorde și scutirea de vamă pentru cîneapă. În fața acestor cereri, s'a consultat comisiunea industrială care, pe motivele arătate în avizul de mai sus, a opinat a nu se mai acorda, sub nici un cuvînt, scutire de vamă pentru cîneapă.

La 20 Ianuarie 1897, d. Wachtel și-a reînnoit cererea. Ministrul domeniilor de atunci, a vînd în vedere raportul d-lui inginer I. Lupulescu și considerînd că, pînă astăzi, cultura cînepei este cu totul restrînsă în țară, a acordat petiționarului dreptul de a introduce fără vamă 300.000

kilograme cîneapă, în fie-care an, pe termen de opt ani.

Vra să zică, „Drapelul”, ca să-și apere patronii, a afirmat lucruri absolut contrarii adevărului. D. Aurelian a acordat lui Moritz Wachtel scutirea nu pe baza avizului comisiei industriale, ci în contra avizului ei.

Faptul acesta ar fi de ajuns pentru a ne forma convingerea că e un mare gheșeft la mijloc. Dar Voința Națională merge și mai departe în... apărarea d-lui Aurelian și-l dă de gol de-a binele.

Marturisirea gheșefului

Dacă motivele invocate de Drapelul pentru justificarea acordată lui Moritz Wachtel sunt temeinice; dacă nu e gheșeft la mijloc, ci un lucru curat; dacă d-lui Aurelian i-a fost în adevăr gîndul să scape o industrie națională amenințată de peire, atunci evident că fostul ministru de domenii, neprihănitul d. P. S. Aurelian, trebuie să ia o măsură generală, să acorde adică scutirea tuturor fabricanților de frîngiți din țară.

Dar nu e așa. Scutire s'a acordat numai lui Moritz Wachtel, căci numai pentru acesta a stăruit ministrul Mirzescu, în schimbul bacșișului ce a primit.

N'a fost decît vorba de ocrotirea unei industrii naționale, ci de favorizarea unui singur industriaș, în paguba agriculturii, în paguba fiscului și în paguba celorlalți fabricanți cari n'au știut să intre în... bunele grații ale companiei Aurelian-Mirzescu.

Iată în ad vîr ce scrie Voința Națională de Duminică 8 Iunie:

Dar, zic unii din adversarii noștri, pînă la cazul d-lui Wachtel, nici-o dată miniștrii domeniilor n'au acordat vre-o scutire de vamă, cînd comisiunea industrială a fost contra.

Se poate să fie și așa. Dar, ministrul e său nu suveran, e său nu stăpîn de a ține său nu seamă de avizul comisiei industriale?

De cite ori nu s'a întâmplat ca comisiunea industrială să fie pentru acordarea unei scutiri de vamă și ministrul să nu o acorde?

Reputația de care d. Aurelian se bucură în țară, în ce privește chestiunile de economie națională, e prea bine stabilită, pentru ca presa conservatoare să o poate atinge (ce ironie!)

Avantajele, însă, acordate d-lui Wachtel, său vor trebui să fie generalizate, adică întinse și la celelalte fabrice, sau — după părerea unora cari cred că această industrie e de ajuns protejată, așa în cît străinul nu se mai prezintă la nici o concurență — să fie retrase.

Gheșeftul e vădit. D-nul Aurelian și Mirzescu au protejat nu industria națională — căci atunci „ar fi întins scutirea și la celelalte fabrici” — ci interesele lui Wachtel, constituind acestuia un adevărat monopol.

Că n'au făcut aceasta gratis, mai poate fi îndoiial?

Să vedem dacă-l mai dă mina „Drapelului” să vorbească de afacerea Moritz Wachtel.

Lustrabiul Sturdza

Văxuitorul de ghete, așa numitul lustru, este unul din tipurile cele mai interesante din Atena.

De obicei „lustrul” e un copil între 10—14 ani. Îmbrăcat în haine de dril colorat, la cap cu un fel de scufie, rătăcește toată ziua pe strazele capitalei grecești. De vreme ce îngrijește de ghetele altora, el însuși nu duce grijă pentru ale lui: umbra cu picioarele goale.

Dimineața vinde ziare, apoi își exercită profesiunea. După amiază vinde iar gazetele ce apar după dejun, iar seara se duce la școală, o școală anume înființată pentru el. Sunt destul: numărul lor trece peste o sută.

În timpul alegerilor servă ca agent electoral. La parte la toate manifestațiile politice și știe pe de rost politica Evropei.

Văxuitorul de ghete are convingeri politice profunde: în politica internă este adept al deputatului localității sale, iar în cea externă variază: unii sunt cu Rusia, alții cu Anglia, mare parte cu Franța. Nici unul cu Germania.

Nimic mai interesant de cit o discuție politică între acești apărători ai sufragiului universal din Grecia.

— Anglia, mă? Are vapoare, mă.
 — Da, mă, dar englezii sunt proști. Nu sunt eam în locul lui Salisbury, să vezi ce făceau.

— Păi, numai Anglia? mă. Dar nu vezi Germania? Ce proști sunt și nemfil ăștia. Ce ocazie să dea în cap Rusiei, care vrea să vie la Constantinopol.

— Ce, mă? Să vie Rusia la Constantinopol? Dar, eam Anglia, unde sunt?

— Dar, eam Germania?
 — Tu? Dar ai tu vapoare, mă?

— Ai vedea, tu. Ți trag una la India, eam Rusia, de mă pomenești!

— D'apoi, cu Franța? Eam n'am vapoare?

— Tu ești prost.
 — Ba ești tu.
 — Ba, tu.
 — Na!
 — Na!
 — Na!

Și conflagrația europeană, Europa fiind reprezentată prin cei trei „dustri”, este un fapt îndeplinit.

Cam așa merge discuția, imi închipui, și în strada Mercur, din Capitală, cînd d. Dimitrie Sturdza, face politică externă cu d. Ciclescu de la Voința, acești doi eminenți bărbați de Stat, cari, malales, la noi, se ocupă cu politica europeană.

De alt-fel dovadă că așa este, avem interviuul ce d. Dimitrie Sturdza, a acordat editorului lui New-York-Herald.

— Ce idee aveți, d-le Sturdza, despre părerea lui Lobanoff, că Turcia este un Stat condamnat?

— Este o prostie.
 — Dar ce credeți despre Gladstone care a ținut atitea discursuri contra măcelurilor din Constantinopol?

— Este un nerod.
 — Dar despre colonizarea Palestinei?

— Are toată aprobarea mea!
 — Mă rog, cari sunt părerile d-v. asupra Turciei?

— Excelente. S'a zis că acest Stat nu reprezintă de cit pilaful și nargheleaua. Protezeste. Este Statul organizat conform idealului meu. Măcelul armenilor a fost un act omeneș. Mi pare rău că acest lucru nu l'au făcut turcii și atunci cînd stăpîneau țările noastre. Dacă Turcii sunt musulmani și toată Europa este creștină, ce are a face? Asta înseamnă că Turcii au curajul de a profesa id. deosebite de ale Evropei.

Eu am copilărit în Turcia: turcii se poartă admirabil cu copilul: am și oare-cari amintiri.

— Cum vi să pare atentatul contra lui Félix Faure?

— Mă lasă rece!
 Editorul lui New-York-Herald a rămas epatat.

Nu intră în intenția noastră să compărăm pe d. Sturdza cu lustragiul din Atena. Se compară el însuși.

TRIBUNA LITERARA

La Coada

— SCHIȚĂ DIN BĂRĂGAN —

— Et! S'apoi, cum a rămas?
 — Cum să rămână? Unul tmf zicea ca să-l fac proces, altul imi spunea că n'am dreptate, așa că nici eu nu știam ce să fac. M'am gîndit în tot felul și odată am pornit la curte. Am luat cu mine doi pepeni frumoși și i-am dat cu-coana, căci numai dumnea ei eră acasă — o cucoană, cum e păinea cea bună; i-am spus înflămărea cu logofetul Neculae, i-am arătat contractul, i-am spus că nu e cu dreptul să-mi la dijma, iar cucoana, cum eră ea bună, mi-a făgăduit că are să treacă la mijloc. Cu-coana ținea mult la mine, deoarece plăteam arenda la timp și totdeauna îi aduceam câte ceva plocon. Așa se și cuvine! Nu poți merge la curte cu mina goală, ca un moșic. Am crezut că eu atît va fi de ajuns și că-mi va socoli dijma la cășt. Toate au fost în zadar, că ce intră odată în curtea arendașului, ca cum ar intra în gura lupului. S'a făcut lucrul uitat, și uitat a și rămas pînă astăzi. Unii tmf ziceau să încep proces, dar eu m'am gîndit în mine, că poate va fi avînd dreptate boerul, și la ce să intru în judecăt? Așa am pomenit dela părinți, așa am făcut. Cu cei mari să n'ai judecăt!

— Apoi las'că tot l'î merge bine! grați eu și 'l bătut pe umăr.

— Asta m'a mai făcut să rămân, căci almintrelea lăsam locul și cărcumă și islaz și tot; m'am gândit însă, că nu'i tocmai rea treaba ce o am în mână și că, la așa loc bun, cărcumă anevoie mai găsește. Pe timpul tirgului stău la mine o sumentenie de cărauși și de negustori cu marfa lor, căci tot mai bucuror innoptează aci, că'i mai efin ca în Călărași. Nu'i vorba, pe timpul tirgului mai știu eu și alte lucruri de vânzare, căci atunci orișice are căutare.

— Cum v'ez eu, te plângi și d-ta, știți așa ca să nu tacți... Că'i n'ar vrea să fie în pielea d-tale!

— Bun e Domnul! grai așezat Marin și'i îndreptă privirea în pământ.

Me odihnisem bine. Lua încă o țuică și mă pregăteam să plec.

— Alexe, strigai eu, pune caii.

Alexe sta de vorbă în odaia din stînga cu cărcumăria și, cum auzi glasul meu, pe loc a sărit și s'a dus la cabrioletă. Il vedeam că i-ar fi plăcut să mă rămână, și nici nu'i mirare, de oarece vorbele dulci ale cărcumării și cretința ei strinsă pe corp te ademeneau; cu toate acestea, ce puteam eu face, căci mai aveam vreo două ceasuri pînă la sat.

Ești afară din beciu, ești în pragul cărcumii și mi'm întors ochii la niște muncitori, cari stău sub strășină de vorbă. Erau cu lulele în gură și, cum mă v'zură, toți scoaseră lulele și'i luară pâlăriile. Îndată am băgat de seamă că nu's Ialomițeni. M'am uitat mai de aproape la ei și, cum am văzut obiectele lor roșii, lungi pînă peste glesne, și opincile lor cu curele late, am dat cu socoteala că trebuie să fie dintr'altă parte.

Decamdată, n'am zis nimic.

Unul din ei băgă mîna în dăsași, scoase o sticlă de cerneală, un concediu și hîrtie și încep să scrie. Toți erau ațînțiți cu ochii la scrisoare și nici unul nu se mai uită la mine. Într'aceea se auzi un tropot de copite; din partea despre Albești veniau vreo patru călărași, cu albele lor cămăși și cu șapcele lor mitile și treceau p'aci încolo, unde erau orînduiți cu schimbul.

Tropotul cailor atrase luarea aminte a muncitorilor și toți își îndreptară ochii spre drumul Călărașilor.

— Sdraveni feciori! grai unul dintre ei.

— Bune cătane! zise al doilea și se uită cu dor la băieții călări, cari mergeau la slujba lor.

— Da de unde sunteți? îi întrebai eu atunci.

— Noi ni's din Bănat, domnule, grai unul dintre ei, și toți rămăseră uitându-se la mine.

— Buni băieți călărași! eștia! adăga eu și mi'm îndreptă privirea pe drumul cel mare, încotro se vedea un nor de praf.

— Și noi am fost cătane, zise unul din muncitori, noi încă știm ce'i porunca împărătească și, unde'i vedem, ne crește inima, domnule! Mai ales când vedem pe grănițerii cu opinci, căci și noi suntem grănițerii, adăuse muncitorul și înăbuși un oftat în pieptul său.

— Eu am fost și în Crivoștia, când cu bătaia; eram la regimentul 43 la Aleman, și cînd ni-a dat la toți opinci, să fi v'ezut, domnule, cum ne urcam pe stîncile Crivoșției, de puteaf crede că suntem niște năluci! E bună opinea căci când o legi după cum e legea ei, unde put piciorul, așa se lipește, de vezi că pămîntul e al tău.

Astfel grai unul dintre muncitori și eră par'că înflăcărat de aducerile lui aminte.

Mi-au plăcut Bănățenii. Am zis îndată lui Marin să le dea o oacă de vin, și după ce m'am uitat puțin la ei și la coasele lor, ce stău proptite de prispă, mă urcai în cabrioletă și pornii.

Muncitorii mă salutară și mi ziseră: — Dumnezeu să 'ți dea bine!

Iar eu le făcui semn cu mîna.

Me depărtam; când mi-am întors capul, am văzut pe bieții oameni cum își scriau «cartea» lor acasă la copii și la neveste.

(Sfîrșitul).

I. C. Panțu

ECOURI

***. In ziua de 5 Septembrie viitor se va ține la școala centrală de agricultură din Bucu rești concurs pentru ocuparea a 13 burse.

- Condițiunile de admitere sunt:
- Să aibă etatea de cel puțin 16 ani (pliniți, dispensă de etate nu se admite).
 - Să aibă, terminat cel puțin 4 clase gimnasiale, clasice sau reale, ori un alt curs echivalent, recunoscut ca atare de ministerul Instrucțiunii publice.
 - Să treacă un concurs de admitere.
 - Absolvenții liceelor clasice sau reale și bachelareții se admit fără concurs.

***. Ministerul de externe al Danemarcei a intentat zilele acestea un proces impresariului Biltzig din Copenhaga, care a amăgit șapte fete răpindu-le de la părinții lor și a format o trupă sub numele de *The seven Jolies*, cu cari a venit în luna Ianuarie la Iași, unde a jucat în circuitul Sidoli.

In ziua de 15 Ianuarie impresariul a fugit, întorcîndu-se la Copenhaga, lăsînd pe cele 7 fete pe străzile Iașului, fără nici un ajutor. Patru din aceste fete se află și azi în România.

Ministerul de externe, pe lângă procesul intentat pentru suma de 3 mil lei, pentru expatrierea fetelor, i-a luat și dreptul de a mai forma vre-o nouă trupă.

***. Astă seară se va reprezenta, în grădina *Casino Parisien*, din strada Academiei, *Faust*.

INFORMAȚII

M.M. L.L. Regele și Regina vor lua reședința la Sinaia pe la 25 ale acestei luni, dacă ameliorarea stăre-sănătății A. S. Regale va merge progresînd, ceea ce astăzi este sigur.

Ministrul cultelor, d. Haret, a numit o comisiune compusă din PP. SS. Episcopii Silvestru, Partenie, Timuș și d. Dragonir Demetrescu, directorul cultelor, ca să studieze organizarea parohiilor.

Comisiunea se va întruni azi după amiază la ministerul cultelor.

Regulamentul elaborat de d. Poni, privitor la cele două universități și care urma să se publice prin *Monitorul Oficial*, a fost revocat de d. Spiru Haret.

D. Haret va elabora un nou regulament, care se va pune în aplicare o dată cu reforma învățămîntului secundar și superior.

D. An. Stolojan, ministrul domeniilor, se găsește într-o mare incurcătură.

Mai mulți săteni din R. Vilcea și Olț ai căror sale au fost inundate și casele lor prăbușite de ape, au cerut ministerului să li se dea locuri de case pe moștile din vecinătate, ale Statului.

D. Stolojan se teme de a satisface cererea acestor locuitori ca nu cum-va să facă apoi aceiași cerere și alți săteni, cari au suferit aceleași nenorociri.

Cazul, cu toate acestea, va fi supus și consiliului de miniștri.

Prea cuviosul Archimandrit Modestu de la Ierusalim, care lipsește din țară de 40 de ani, a sosit de cite-va zile în Capitală.

Prea Cuviosia Sa, după ce a fost primit în audiență de M. Sa Regele, însoțit de starețul Nifon de la Sinaia, a vizitat ieri Mitropolia, Doamna Bălașa, biserica Sf. Spiridon, Ateneul și expoziția artiștilor romîni, unde a admirat tabloul pictorului Marinescu, «Sf. Lazăr înviat».

Archimandritul Modestu, om de peste-75 de ani, originar romin din Macedonia, n'a mai recunoscut Capitală. Cuviosia Sa a hotărît a mai sta vr'o opt zile aici, aflîndu-se găzduit la un bun amic al său, la d. Rădulescu, cofetar în calea Griviței.

Prea Cuviosia Sa va vizita apoi monăstirile Agapia, Neamțu, Vărațicu, etc. și prin Septembrie se va întoarce la Ierusalim.

Sîmbătă seară A. S. Principesa Maria a făcut rugăciuni în biserica de la Cotroceni pentru grabnica însănătoșire a Principelui moștenitor.

L'Indépendance Roumaine, află că mai mulți ofițeri cari au luat parte la războiul din 1877, au luat inițiativa de a compune un album, care va cuprinde portretele tuturor ofițerilor cari au luat parte la război.

Albumul va purta titlul: Albumul ofițerilor Independenței.

D. Gr. Dianu, directorul general al închisorilor, a elaborat un proiect de lege pentru reorganizarea penitenciarelor.

Printr'acest proiect de lege, pe care d. Dianu l' a prezentat în curînd ministrului de interne spre a fi înaintat Camerilor, la deschiderea sesiunii—se preved anume condițiuni pentru funcțiunile de la închisori.

Directorii de penitenciare vor trebui să posedă licența în drept.

Afară de aceasta se mai crează și cite-va funcțiuni noi, mai cu seamă la penitenciarele cele mari, anume cite un inspector de închisoare.

Numărul dezertorilor din regimentul de Dorobanți Dolj Nr. 1 se ridică la 384.

Ei aparțin contingentelor anilor 1883—1895.

Aflăm că în curînd va fi adus în Capitală tunul inventat de colonelul Perlicari.

Îndată ce va sosi, se vor începe experiențele de tir, la care va asista o comisiune numită ad-hoc și din care vor face parte d-nii generali Arion, Pastia, colonelul Tell și alții.

Eri la amiază o vijelie puternică, însoțită de ploaie torențială, s'a abătut asupra Capitalei.

Mai multe firme și geamuri au fost stricate; de asemeni o mulțime de arbori, și în special castani au fost rupți. Vijelia a durat vr'o cinc minute.

Un consiliu de miniștri se va ține astăzi, luni, după amiază la ministerul de intere.

D. Fotin Tomescu, consulul Romîniei la Ruscik, care a fost chemat în Capitală în afaceri de serviciu, a plecat la postul său.

D. An. Stolojan, ministrul agriculturii, a plecat Sîmbătă seară la Craiova, spre a asista la examenele de la școala comercială.

Eri, Duminică, Suveranii au fost după amiază la Palatul de la Cotroceni spre a vedea pe A. S. R. Principele Ferdinand.

Ziarul parisiens *le Temps* după ce avansează cite-va fapte inexacte în ceea ce privește ultimele relații dintre conservatori și junimiști, adăogă:

Partidul liberal s'a despărțit în două fracțiuni rivale, în urma crizei politico-religioase din anul trecut, în vechii liberali de o parte, cu d. Dimitrie Sturdza, și în tinerii liberali de altă parte, cu d. Petre Aurelian, fără a vorbi de grupul liberal-democrat al d-lui Nicolae Flea.

Extrema divisiune a partidelor politice este de alt-fel una din caracteristicile «fiecînjui parlamentare» care

domnește în Romînia de cîți-va ani; în specie, totuși, ea ar putea fi o forță pentru conservatori, pe cînd nu ar putea fi de cit o slăbiciune pentru liberali.

«Kreuzzeitung» din Berlin, vorbind despre noile legi ale guvernului unguresc în contra romînilor și a celor-lalte naționalități din Ungaria și Transilvania, scrie următoarele:

«In acest chip sunt călcate în picioare și batjocorite drepturile naționalităților în Ungaria. In această neagră situație rămîne însă o mîngiere: Maghiarii de sigur să tem grozav de naționalități, pentru-că această lege e pornită din frică, iar frica e rău sfătuitor. Chestia e de a se ști, dacă aceasta e calea cea adevărată, de a consolida Statul Sf. Ștefan? Nu-i vorba, Maghiarii pot în chipul acesta să-și procure la suprafață liniște, liniște de cîmîtur, — dar ce se va fi întîmplînd sub suprafață? Ce va izbucni din aceste adîncimi?»

Noul palat al Casei de depuneri

Eri la orele 11 și jumătate s'a pus cu mare solemnitate, piatra fundamentală la noul palat al Casei de depuneri și consignațiunii, ce se construiește pe calea Victoriei, în fața noului și imponentului palat al poștelor și telegrafelor.

Zidurile în construcție și imensele blocuri de piatră, îngrămădite în curte, erau toate acoperite cu verdețată și decorate cu ghiurlele de brazii. În fața se înalță un chiosc, splendid decorat cu tricor și cu flori exotice; aici așteptau toți miniștrii, ofițeri generali și capi autorităților, sosirea MM. LL. Regelui și Reginei.

Suveranii au sosit la orele 11 și un sfert și imediat I. P. S. Sa Mitropolitul Primat Iosif Georghian, asistat de un cler numeros, a oficiat un serviciu divin, după care d. V. A. Urechia, președintele consiliului de administrație al Casei de depuneri, a rostit un discurs la care a răspuns M. Sa Regele, acetuind necesitatea dezvoltării instituțiilor financiare ale țării.

După aceasta a urmat actul punerii pietrelor fundamentale.

MM. LL. Regele și Regina, precum și miniștrii au semnat literile fundamentale, care, așezate în tuburi, au fost depuse la baza clădirii; M. Sa Regele a înat mistria și a așezat prima piatră fundamentală deasupra literilor.

După ce s'au întretînit cite-va minute cu persoanele prezente, MM. LL. Regele și Regina s'au întors la Palat, la orele 12 și 40, în mijlocul uralelor entuziasme ale mulțimii.

Sîmbătă a venit înaintea Curței de Apel din Galați, secția II-a, procesul d-lui G. Robescu.

Curtea era compusă din d. Economu, președinte, asistat de d-nii consilierii Dobricianu Stătescu și Tanovicianu, acești doi din urmă în locul d-lor consilierii Balteanu și Victor Rimniceanu, căzuți la Curtea cu Juriu.

Pe la orele 5 p. m. Curtea asculta depunerile martorului M. Vlădescu, profesor universitar.

D. M. Vlădescu depune: «Înainte de Paști d. Besteley dimpreună cu un nepot al său Ionel Besteley, au venit să mă viziteze, cu care ocaziune venind vorba despre procesul Robescu, d. consilier Besteley mi-a spus că este convins despre culpabilitatea lui Robescu și că d-sa ar fi venit îndată la București, spre a nu lua din nou parte la judecarea procesului pe care îl judecase deja o dată.

D. Besteley nerecomandîndu-mi secretul, am spus altor amici, la Capșa, părerea d-lui Besteley».

În urma acestei depuneri Curtea intră în deliberare și după o jum. de oră. d. președinte Economu declara că s'a ivit paritate de voturi asupra recuzării consilierului M. Besteley, fiind d-sa și cu d. Dobricianu pentru respingerea recuzării, iar cel'alți dd. consilierii, Stătescu și Tanovicianu, pentru admitere.

Apărarea reprezentată prin d. Cornea, ridică următorul incident: *In materie corecțională paritate sau divergență nu există și cînd se întîmplă, ea este în tot-d-a-una în favoarea acuzatului. Neputîndu se forma*

o majoritate de 3 pentru condamnare, acuzatul este de la sine achitat».

Curtea se completează cu d. consilier Stoicescu, de la secția I și intră din nou în camera de deliberare spre a decide.

Curtea în majoritate de 3 admite recuzarea d-lui M. Besteley și ridică amenda de 30 lei dată d-lui Vlădescu.

D. avocat M. Cornea înaintînd Curței un memoriu, roagă ca termenul de judecarea fondului procesului să se fixeze pentru luna Octombrie de oare-ce d-sa este ocupat cu alte procese, în toate zilele, de la 10 pînă la 27 Iunie și în Septembrie asemenea.

D. președinte Economu respinge cererea d-lui avocat Cornea, declară că Curtea este în completul ei și amînă judecarea fondului pentru Vineri 13 Iunie.

Problele eliminatorii ale concursului pentru ocuparea postului de medic primar al spitalului Colentina s'au sfîrșit. Din șapte candidați înscriși au reușit d-nii d. r. Ion Nanu, M. Aughelovic și Luca Teodoriu.

Ca la toate concursurile medicale ni se asigură ca și la acesta nu au lipsit actele de părtinire în favoarea unui candidat, care este proptit cu multă putere de unul din membrii influenți ai juriului.

Primim de la d. B. G. Assan următoarea scrisoare:

Domnule redactor,

Relativ la informațiunea ce ați dat prin onor. d-tră ziar din 8 Iunie că fratele meu G. Assan nu va mai pleca la Londra va fac cunoscut că el este deja arolo pentru afaceri.

Relativ la delegațiunea ce s'a zis că primăria 'i o dă pentru jubileu, aceasta a fost o știre prematură scrisă în *Voința Națională*. Primăria nu era în drept a da asemenea delegațiune, căci nici o primărie din continent nu a fost invitată special la această serbare.

Al d-tră cu toată stima,

B. G. Assan.

Alexandru Bohățel, fost căpitan suprem (prefect) al distric-tului Năsăud din Transilvania, a încetat din viață la Cluj în etate de 83 de ani.

Decedatul a fost unul din fruntașii romînilor de peste munți. La revoluția romînească din 1848 el a fost comandantul legiunii voluntare din Salaj. A participat la toate luptele mari ale romînilor și mai ales la marile acte culturale.

Acum cite-va zile el a convocat o consfătuire a fruntașilor romini de religieuna unită (greco-catolică), cu scop de a protesta în contra tendinței guvernului de a supune biserica romînă unită jurisdicțiunii bisericeii catolice ungurești.

Alaltăieri au sosit la Galați trei vapoare mari, cari, din cauza inundației, au fost nevoite să ancoreze în largul Dunării, revărsată pînă dincolo de Azelău.

Vapoarele sunt *Granville* sub pavilion englez, venind deșert din Smirna; *Sumatra* sub pavilion italian, venind cu diverse mărfuri din Veneția și *Medea* sub pavilion romin, venind din Constanța.

Avocații înscriși în baroul din Capitală sunt convocați a se întruni azi după amiază în sala de conferință de la Palatul Justiției.

Un proces halima

Sîmbătă după amiază Curtea cu Jurați avea să judece pe un acuzat, care încercase să omoare pe fratele său și rănise grav cu un cuțit pe cumnata sa.

Procurorul general Stătescu venise, ca nict odată, să susțină în persoană acuzața și după lungi rechizitorii, apărării și replici, jurații intră în camera de delibeare, și după o oră de matură chibzuire, eșapau un verdict care a produs o ilaritate colosală.

Acuzatul mărturisise faptele și jurații răspund că—nu le a păpuții;

Apoi după ce constată, că acuzatul n'a dat lovituri cu cuțitul, uluși aceeași jurați spun, că loviturile au cauzat incapacitate de lucru;

În fine, recunoscînd pe acuzat de nevinovat, totuși îi acordă circumstanțe ușurătoare!

Judecătorii, cu culmea nedumeririi, se așteptau ca jurații să acorde individului și o recompensă națională.

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

60

PENTRU MOȘTENIRE

PARTEA A DOUA

CAPITOLUL III

Comisionerul ajunsese în curînd la cafenea Națională, unde Italianul îl aștepta.

— Ea spune 'mi, zise acesta cînd omul cu șapcă roșie se apropie de masă, ce-ți a zis ea?

— Mi-a zis că o să vie!

— Bine, dar de mine n'a întrebat cum sunt?

— Ba da?

— Întreba de ce vîrșită sunteți!

Apoi, își făcea socoteala dacă te va fi văzut pe la șosea sau la Hipodrom.

— Bravo!

N'a pentru serviciul tău!

Și-l înmînă o piesă de cinc lei albă și strălucitoare; comisionerul își scoase șapca și se inclină adînc.

— Numai vezi că mai ții-ași cere un serviciu, zise Italianul.

— Tot ce poțiti, d-le, răspunse comisionerul.

— Vezi, trebuie să îți spun că eu nu cunosc de loc pe fata asta.

— Absolut de loc!

N'am văzut-o nict odată.

Și, d'iaia îmi vine greu acum.

Dar cînd făgăduiești cuiva ceva, trebuie s'o faci.

Așa dar te ași ruga să mergi cu mine pînă la Frascati și să stai undeva, așa ca să 'mi poți face un semn cînd o intră ea.

— Prea bine, d-le!

Am înțeles.

— Mai primește atunci și asta.

Și Italianul, zicînd cuvintele acestea, îi mai dete încă cinc lei.

Comisionerul era nebun de bucurie.

Porniră amîndou.

Cînd ajunseră la Frascati, comisionerul rămase la ușă, afară.

— D-voastră să stați mai lingă fereastră.

Cînd o intră ea, eu am să scoț șapca.

— Foarte bine.

Intră și comandă ceva.

Victorina zorea să se îmbrace.

Își puse rochia cea mai bună.

Se pieptănă și spilei mai mult ca în tot-d'a-una.

Vezi că era de făcut treabă bună.

Cînd isprăvi de gătit și se dete jos pe scară, se miră că vede pe îngrijitoarea deschizînd ușa în urma ei și pomeiund pe Aghiuță, odată cu toate lighioanele spurcate ale pămîntului.

Ajunghînd jos, în stradă, văzu trecînd o trăsura.

Îl făcu semn să oprească și se urcă în ea, spunîndu-i birjarului: la Frascati.

În același timp îngrijitoarea venea cu niște pachete în brațe, de la o băcănie de peste drum.

Văzînd pe Victorina urcîndu-se în trăsura, grăbi pașii și începu să strige:

Domnișoară Victorino!

Dar în zadar!

Uruiul trăsurei care se pusese în miș-

care înăbuși cuvintele îngrijitoarei, care văzînd trăsura depărțîndu-se, dete din umeri, zicîndu-și:

— Ce să-i fac!

Dacă s'a dus, s'a dus!

Apoi intră în casă ca să depue pachetul de tirgueli făcute la băcănie.

Tocmai se îndelețeau cu aranjarea lor pe la diferitele curți respective, cînd un domn îmbrăcat bine, cu redingotă neagră și cu joben, își făcu apariția.

— Ei, n'ai spus ce 'ți-am zis.

— Uite d-le comisar, astă noapte a venit tocmai din spre ziuă.

Iar acum, nu-i acasă.

Nu-i nict acum?

— Nu;

— Adineauri, tocmai cînd mă repezisem pînă la băcănie să cumpăr niște zahăr și cite cite-va lucruri trebuincioase, ea a plecat fără de veste.

Am strigat după ea, dar degeaba!

Trăsura uruia.

Că a plecat cu trăsura!

Pe urmă s'o fi făcut și ea nisnat!

Mi se pare c'a pus mîna p'o gîscă bună.

— În sfîrșit, n'ai nimic făcut?

— Nu, d-le comisar.

Îmi pare rău și mie.

DIVERSE

DIN CAPITALA

Ară de gaz.—Ieri seară, pe la orele 10, pe cind femeia Anica, soția lui Niță Niculescu din Str. Raionului No. 42, voia să toarnă gaz într-o lampă, împiedicându-se de pragul ușii, scăpă clondu-se cu gaz și lampă.

Imediat flacăra izbucni, și cită al clipei, nenorocita fu cuprinsă de foc. Soțul său, fiind acasă, putu să dea în grabă ajutor, și să scape pe nenorocita femeie ale cărui țipete erau îngrozitoare.

Cu arsură pe piept, pe mână și obraz, victima acestui nenorocit accident a fost transportată la spitalul Colțea.

Hoț de biciclete.—A fugit, într-adevăr, prea mult cu bicicleta pe care a furat-o Bianchi. Dar, mai repede alergând agenții poliției, l-au prins. Secția 6 posedă, deocamdată, pe Bianchi, căci bicicleta a răsuflat-o păgubașului.

Sptuzurat.—Ieri dimineață, la orele 6 și jumătate, s'a găsit sptuzurat la locuința sa din Str. Delea-Veche 31, pantofarul Vontzel Halbu, de origine bohemă.

Cauzele acestei funeste rezoluțiuni nu se cunosc.

Falsificator de bani.—V. Perlman, de profesiune falsificator de bani, a fost prins alături de agenții poliției de siguranță, pe cind voia să strecoare o monedă falsă la un circumar.

Hoția prinsă.—Poliția de siguranță a reușit să pună mâna, alături de amiazi, pe Marița Dumitrescu, care, acum cit-va timp, furase de la stăpînul său mai mult obiecte și bani, și contra căreia se lansase un mandat de arestare încă de acum șase luni.

Pe aceste călduri, Marița Dumitrescu se răcorește, de-o-camdată, în arestul poliției.

DIN ȚARA

Mort tivat.—Un caz foarte ciudat s'a întâmplat săptămîna trecută în comuna Dridu, din județul Ilfov.

În ziua de 21 Mai, un copil al locuitorului Florea Gheorghie, numit Mihail Florea, în vîrstă de 11 ani, a încetat din viață în urma unei maladii care îl jîntuse în vîrstă de 2 șp tîmîn.

Nenorocitul părinte s'a dus la primărie, unde conform cu legea stărei civile, a înregistrat moartea fiului său eliberîndu-se extractul de moarte No. 34 și în același timp sorocește pentru a doua zi înmormîntarea copilului.

În ziua înmormîntării însă, care nu fu spaima intristatei familii, cînd, în momentul, cînd preotul se pregătea să lase cosciugul în groapă, copilul s'a ridicat în sus.

La început au fugit toți îngrozii, crezînd că, după cum zice ei, nu-l lucru curat. Ceva mai tîrziu însă tatăl copilului, împins de dragostea părintească, s'a dus și și-a ridicat copilul care învîsă, dar care este într-o stare de slăbiciune de nedescris.

Pe lîngă îngrijirile pe cari trebuie să le dea reinviatului, nenorocitul Florea, alergă în toate părțile pentru a anula actul de deces, eliberat cu două zile înainte. Dosarul stărei civile a fost înaintat tribunalului Ilfov.

DIN STREINATATE

Mîinile bicicletei.—Marele premiu internațional din Hanovra, a fost cîștigat, Duminică trecută, de către campionul francez Bourillon, care a bătut pe englezul Barden și pe campionul german Willy Arend.

Mulțimea imensă care asista la această interesantă cursă, a făcut ovațiuni entuziaste învingătorului francez, și a ordonat muzicii să cînte *Marsiliesa*.

Acest fapt se întimplă pentru prima oară în Germania. S'a oferit lui Bourillon, coroană de lauri, în strigătele mulțimii de: «Trăiască Bourillon», zise în limba franceză. Puțin mai mult entuziasm și sportmanii erau gata să strige: «Trăiască Franța».

ULTIME INFORMATIONI

In urma examenului medical făcut azi dimineață la orele 9, s'a dat următorul buletin medical.

Starea A. S. R. continuă a fi satisfăcătoare.

Puterile cresc progresiv.

Vătorul buletin poimîne.

Dr. Buicliu, dr. Cantacuzino, dr. Kremnitz,

M. Sa Regina a fost azi dimineață la orele 10 la Cotroceni să vadă pe A. S. R. Principele Romîniel, a cărui stare devine din zi în zi mai bună.

D. Pencovic, prefectul județului Tulcea, se află în Capitală, în afaceri de serviciu.

D. Pencovic a înaintat ministrului de interne un raport amănunțit asupra situației politice a județului Tulcea.

Partidul național român din Bucovina a decis să formeze o societate pe acțiuni cu un capital de 60.000 florinți ca să înființeze o tipografie și un ziar zilnic.

Societatea se va constitui în Septembrie, cînd va apare și primul organ zilnic al romînilor bucovineni.

Din cauza multor ploți, *peronospora* a luat o mare desvoltare.

Pe cînd, pînă acum, ataca frunzele, s'a observat, la foarte multe vii, că această ciupercă microscopică atacă florile.

Pericolul este mare, căci nu se cunoaște mijlocul cu care să se atenueze răul, *badigeonage* întrebuintate la frunze ar fi supărătoare pentru flori.

Banca industrială din Budapesta, care deține cea mai mare parte a acțiunilor societății «Steaua Română» pentru exploatarea de petrol, fiind angajată în întreprindere cu aproape zece milioane de lei,—e vorba să treacă toate acțiunile pe cari le posedă unei companii anglo-olandeze, care e dispusă a pune un capital de 30 milioane în exploatarea de petrol.

Senatorii și deputații din Birlad, în cap cu d. Constandache, au făcut un demers

pe lîngă d. Ferechide, ministru de interne, ca să înlocuiască pe prefectul județului, d. Niculescu.

D. Ferechide a făgăduit că va orîndui o anchetă administrativă și apoi va lua măsuri în consecință.

A. S. Principeasa Maria împreună cu Principele Carol au făcut a-seară o plimbare în trăsura deschisă.

Alteța Sa s'a întors la orele 7 la Palatul de la Cotroceni.

M. Sa. Regele a lucrat astăzi de dimineață cu d. Ion Brătianu, ministru de lucrări publice, și cu d. general Berendey, ministru de rezelb.

Prahova, organul partidului conservator din Ploiești, e informată că administrația locală a întreprins o goană teribilă în contra tuturor cetățenilor bănuți că la alegerile de la 4 și 11 Maiu au votat pentru candidatul conservator, d. N. Filipescu.

I. P. S. S. Mitropolitul Primat Iosif Gheorghian va fi primit mine în audiență de concediu de către M. Sa. Regele.

D. Dr. Buicliu se va stabili în cursul verii la Sinaia, ca să îngrijească pe A. S. R. Principele Romîniel, pînă la complecta-i însănătoșire.

Faimoasa mișcare prefectorială proecată pe ziua de 1 Iunie, se va face parte pe ziua de 15 Iunie, parte pe ziua de 1 Iulie.

În această mișcare se cuprinde și prefectul județului Dimbovița, d. Dumitrescu, despre care s'a dovedit că e complice și protectorul sub-prefectului din Pucioasa, în toate nelegiuirile și potlogăriile pe cari le săvîrșește. Și s'a mai dovedit, că e incapabil de a redacta un raport, și rapoartele-l de pînă acum au fost făcute de un d. Scăriulescu.

Micul Principe Carol a eșit azi dimineață la plimbare în uniformă de caporal de vînători.

Principele, de a lungul Calei Victoriei, răspundea la salutul trecătorilor, militărește și cu un aer grav.

Intorcîndu-se din plimbare, Principele Carol a fost dus la Mandy, unde a fost fotografiat.

Ni se scrie din Craiova, că prefectul județului, d. Vrăbescu, s'a încercat să facă manifestație d-lui Stolojan la sosirea acestuia în Craiova, Simbătă noapte.

Dar, afară de prefect, de polițai și de cite-va persoane oficiale, nimeni nu a eșit la gara, să întîmpine pe ministrul domeniilor.

D. Stolojan totuși, simțîndu-se măgulit, de prezența acestor persoane oficiale, a intrat în salonul de așteptare clasa I, și a mulțumit cetățenilor Craioveni, pentru primirea...ce nu i'au făcut.

Simbătă, 14 c., se va du în grădina și sala Bragadiru o mare serbare populară aranjată de romîni recunosători d-lui Roberto Fava, nobosihul luptător pentru cauza sfințită a romînișmu'ri.

Serbarea va începe la orele 3 după amiază. La orele 9 seară d. I. L. Caragiale va ține o conferință cu subiect național.

Vor fi o mulțime de distrații: jocuri de popici, lanternă magică, cinematograf, serată venețiană, artiști și diferite surprize.

Prețul intrării 50 bani.

D. Nae Rădulescu, proprietar în str. Primăverei 3, ni se plînge că eri, Duminică, a fost bătut de subcomisarul Pedescu, de la secția 8. Motivul ar fi că d. Rădulescu a intervenit să scape pe un nenorocit care era stilit de bătaie de niște sergenți de stradă.

D. Rădulescu poartă încă urme după loviturile sălbatecului subcomisar.

Am protesta, dacă am avea la cine să adresăm protestul nostru.

Ni se scrie din Pitești că Simbătă seara între orele 6 și 7, o ploaie torențială, o adevărată tromba, a căzut asupra acelu oraș și satele învecinate.

Argeșul umflându-se, toată apele formate dintr-insul au început a curge ca adevărate torrente peste semănături și, între Golești și Pitești, a prăpădit porumburile.

Trenul accelerat de Vircovora a trecut Simbătă seară prin apa care, pe șinele drumului de fer, curgea ca o adevărată gîrlă. Terasamentul a suferit mici stricăciuni cari au fost reparate îndată atît lîngă Pitești, înainte de podul cel mare pe Argeș, cît și pe linia Golești-Floria.

A. S. R. Ducele Alfred de Saxa-Coburg-Gotha, fratele A. S. R. Principei Maria, va veni în țară pe la finele lunii și va sta aici vr'o trei săptămîni.

În primele zile ale lunii Iulie va veni și A. S. Principele Carol de Hohenzollern, fratele Principelui Romîniel.

Ni se afirmă că eri, în invălmășeala care s'a produs, din cauza ploii torențiale, la ceremonia punerii pietrei fundamentale la Casa de depuneri și conștințiuți, s'au furat mai multe covoare de preț, chiar în fața poliției, care mișună pe acolo.

Frumusețea este că covoarele erau luate cu chirie pentru cite-va ore și acum trebuiesc plătite.

In ziua de 8 Iunie s'a deslănțuit în valea Dunării, din noț o furtună, care amenință linia Felești-Cernavodă, de astă dată din partea opusă aceleia care o atacase cu o săpădmînă înainte și fiind acum apele cu un metru mai urcale de cît rîndul trecut.

Cu toate acestea, grație energiei serviciului nostru tehnic, circulația trenurilor n'a fost întreruptă.

Numai trenul accelerat No. 21, care pleacă din București la ora 3.40 p. m., a trebuit să se înapoaze din Felești la București, nepunîndu-se revizui linia din cauza îndunericului ploii și a furtunii.

O delegațiune a arendașilor Statului s'a prezentat Simbătă la d. An. Stolojan cerîndu-l să-l păsuiescă de plata a trei cîștîri din anul curent, din cauză că ploile și inundațiile din urmă le-a pricinuit mari pagube.

Ministrul domeniilor a răspuns că va trimite la toate moștile arendate pe inspectorii domeniilor ca să constate pagubele suferite și numai pe baza rapoartelor inspectorilor va lua măsuri în consecință.

Maî mulți arendași au pus în vedere ministrului, că vor cere rezilierea contractelor pe cari le au cu Statul.

Tifosul și frigurile tifoide fac multe victime în Focșani, după cum spune *Ecoul Vrancei*.

Cea mai mare parte din tinerimea care frecventază școlile primare și liceul sunt bolnavi. Directorii acestor școli au cerut intervevirea primăriei, dar nu s'a luat nici o măsură urgentă și practică.

În fie care casă de cetățean e cel puțin un bolnav, lumea e coprinsă de spaimă, mai ales acum cînd vede că aceste maladii fac jertfe, precum sunt mult încercatele familiei N. Robovici, Ovanes Navasar, Costică P. Stănescu și d. profesor Pamfile cari au avut durerea să dea jertfa tifosului cite un copil.

Părinții copiilor, familia focșeneancă e sfîșiată de durere.

Edili orașului tac, și încasează lefil; nu iau nici o măsură.

Răbdarea poporului focșeneanc are și ea o margine.

N'ar fi înțelept, să se abuzeze de această răbdare pentru ca cetățenii să fie siliiți a goni cu forța pe gheștefarii și pe trîntorii din fruntea comunei.

După cum am anunțat, d. Jules Brun, a vorbit Marțea trecută, la societatea geografică din Paris, (amfiteatrul de pe bulevardul Saint Germaine) asupra «Romîniel actuale, locuitorii săi și moravurile lor, munții și cîmpiele, Dunărea și Marea», cu proiecțiuni electrice. (Curtea de Argeș, Constanța, Iași, tipuri și costume, în total 25 de proiecțiuni).

Oratorul nu putea să dorească un auditor mai numeros și mai ales. Romîniel erau străluciiți reprezentați. S'a putut observa, pe lîngă întreg personalul legațiunii noastre, d-nii general Lahovari, Alex. Catargi, Alex. Florescu, etc., iar printre doamne, prințesa Al. Bibescu, d-na I. Linche, d-ra Bengescu. Reprezentantul nostru la Paris, d. Ghica luase loc, aproape oficial, la dreapta președintelui soc. geografice, care, după ce a mulțumit călduros oratorului, la sfîrșitul conferinței, a salutat în d. Ghica pe unul din voluntarii din 1870 în serviciul Franței, apoi, semnalînd prezența generalului Lahovari, a adresat cite-va cuvinte mișcătoare memoriei regretatului său frate Alex. Lahovari.

Ziarele parisiene înregistrează cu e-logii excepționale această conferință a amicului nostru Jules Brun, care va merita un loc ales printre filoromîni.

Cu această ocazie adăogăm că prea frumoasa producțiune a d-lui Brun *Odă la Alexandru Lahovari*, care cuprinde strofe de o puternică inspirație poetică, va apare într-o elegantă broșură, pe la sfîrșitul lunii acesteia, în editura librării Lemerre din Paris.

Depeșile de eri

Serviciul „Agenției Romîne“

Colonile engleze

London, 7 Iunie.

La prînzul oferit de Imperial Institute primilor miniștri ai colonilor britanice, s'a remarcat în asistență Prințul de Gales, marchisul de Salisbury, d. Chamberlain și lord Rosbery.

Prințul de Gales a ridicat un toast în sănătatea miniștrilor Colonilor, exprîmînd urarea ca pacea să menție mult timp încă, dar adăogînd că este convins că în cazul cînd pavilionul național ar fi amenințat, toate Colonile se vor ridica pentru a păzi integritatea imperiului britanic.

Arestări

Constantinopol, 7 Iunie

Numeroase arestări s'au făcut de cîrînd printre soțai și în alte clase ale populațiunii mahometane. Se crede că ele sînt în legătură cu propaganda făcută în favoarea anexării Tesaliei.

Sănătatea Țarinei

Constantinopol, 7 Iunie.

Buletinul de ieri zice că sănătatea Impărătesei este minunată, că forțele cresc și că este în deplină convalescență.

Marea ducesă, noua născută, este nutrită de Impărătesă, și desvoltarea sa este satisfăcătoare.

Negocierile de pace

Constantinopol, 7 Iunie.

Știrea care zice că ambasadorii sunt fără instrucțiuni, ceea ce cauzează întîrzieri în vederea păcii este falsă. Întîrzierile nu sînt provocate de cit de multul de a negocia din partea delegațiilor turci, de oare-ce Tewfik-pașatrebuse să ceară instrucțiuni noi la Yldiz-Kiosk, ori de cite ori este vorba de a lua vr'o deciziune însemnată.

Azi a fost o întrunire a ambasadorilor, apoi a 6-a conferință pentru negocierile în privința păcii, care continuă să aibă un mers satisfăcător.

Ciurma

Constantinopol, 7 Iunie.

La Djeddah în fie-care zi sunt trei decese cauzate de iumă; boala prezintă un caracter ușor. 2000 de pelerinți turci rămași la la Djeddah vor fi transferați în trei insule ale mării Roșie, pînă ce vor sosi corăbiul pentru a-l transporta la destinație.

Proces de spionaj

Viena, 7 Iunie

«Fremdenblatt» vorbește de un proces recent de spionaj în contra a doi ofițeri austriaci puși în urmărire. În acest proces era vorba de un atașat militar al unei puteri streine și de o decorație străină obținută de unul din acești ofițeri. «Fremdenblatt» este autorizat să declare că nu este vorba de actualul atașat militar al acestei puteri.

Franța-China-Venezuela

Paris, 7 Iunie

La consiliul de miniștri ținut la Eliseu, d. Hanotaux a anunțat că d. Gérard, ministru Franței în China, a semnat la Peking o învoială recunoscînd Franței avantajul noului comerț și politice în regiunile vecine ale Tonkinului.

Afară de asta d. Hanotaux a anunțat că a intervenit o înțelegere cu Venezuela pentru reluarea relațiilor diplomatice.

Verdi nu-i bolnav

Roma, 7 Iunie

«Camera Deputaților». Bugetul marinet s'a adoptat. Camera votează un credit de 7.000.000 pentru cheltueala marinet.

Președintele desminte, în mijlocul aplauselor adunării, știrea despre boala lui Verdi.

O catastrofă

Simlah, 7 Iunie

Este temere că în Assam s'ni fi perit 6000 de persoane în urma cutremurului de pămînt.

Depeșile de azi

SERVICIUL „AGENȚIEI ROMÂNE“

Libertatea prizonierilor egipteni

Atena, 8 Iunie.

Rezerviștii clasei 1886 au fost trecuți în miliți.

După cererea d-lui Averoff, bogatul patriot elen, domiciliat la Alexandria, guvernul grec a decis punerea în libertate a ofițerilor egipteni făcuți prizonieri în timpul războiului. pe bordul corăbiei «Gheorghios» a companiei Haji Dauti.

Guvernul a mai pus în libertate trei angloiași germani arestați pe bordul «Minervei», a companiei Lloyd.

Guvernatorul Cretei

Colonia, 8 Iunie.

Gazeta de Colonia confirmă candidatura d-lui Numa Droz, fost președinte al confederațiunii elvețiene, ca guvernator general al insulei Creta, dar se așteaptă la un refuz probabil din partea sa.

Ministrul Franței la Atena

Atena, 8 Iulie.

Starea sănătății d-lui Bourée, ministrul F anciel, s'a agravat; plămîmul drept este atacat.

Botezul Marelui ducese

Petersburg, 8 Iunie.

Botezul marelui ducese Tatiana Nicolajevna s'a făcut în biserică palatului Peterhoff, în prezența Țarului, a Țarinei văduve, a familiei imperiale și a corpului diplomatic. După ceremonie a fost dejun.

Jubileul reginei Victoria

London, 8 Iunie.

Azi a fost la catedrală un serviciu divin la care au asistat prinții, corpul diplomatic și notabilitățile.

Pentru prinții țărilor catolice, serviciul religios s'a celebrat la oratoriul Brompton.

Windsor, 8 Iunie.

Azi dimineață a fost un serviciu divin, în capela castelului, în prezența Reginei Victoria și a familiei Regule; publicul nu era admis.—După această ceremonie religioasă, Regina a sărutat cu tandrețe pe membrii familiei Regale, începînd cu Impărăteasa Frederic; asistenții au fost adînc emoționați de această scenă mișcătoare.

După amiază a fost un serviciu public în aceeași capelă.

Aseară a fost în fața palatului o retragere militară la care au asistat Regina, Impărăteasa Frederic, marele duce Sergiu și membrii familiei regale.

Cavalotti contra lui Rudini

Roma, 8 Iunie.

Camera deputaților. Cu ocazia discuției bugetului d. Cavalotti blamează politica italiană a cabinetului și declară că trebuie, deși cu inima strînsă, să voteze contra d-lui di Rudini.

Cererea de urmărire judiciară contra d-lui Crispi par- ca se va supune Camerei în cursul discuției bugetului justiției.

Noi tratat de arbitraj

Washington, 8 Iunie.

După dorința d-lui Mac Kinley, un proiect nou de tratat de arbitraj se va supune probabil Senatului în Decembrie.

Acest proiect nu conține articolele care au făcut să cază primul proiect asupra aceleiași materie.

GIOVANI B. GRONDA



Vechea și prima FABRICA de UMBRELE

Fondată în 1880

BUCUREȘTI

24. — Strada Șelari. — 24.

Recomandă atît onor. sale clientele, cît și onor. p. t. public, pentru sezonul actual, produsele fabricațiunii sale precum:

UMBRELE și UMBRELUȚE

fantasie de tot felul.

Specialitate Umbreleța AGO, ultima noutate.

Mare asortiment de tot felul de bastoane. Specialitate bastonul cu șis **TOLEDO**.

Se primesc or-ce comande și reparaiuni. Serviciul onest și prompt.

Rog a nota bine adresa mea, numai:

24, Strada Șelari, 24.

MUȘAMALE IMPERMEABILE
CELE MAI EFTINE
Vinde ca Specialitate
Casa de Mașini Agricole și Industrial
București, str. Smărdan, 2
Brăila, Bulevardul Cuza, 17
Craiova, str. Cogălniceanu 10
W. Staadecker

Dr. STEINHART
MEDIC DE COPII
S' AUMTAT
35, Strada Carol, 35.

Dr. Georges Diamandy
(din Brăila)
Primește Consultațiuni
Viena IX. Hebragasse, 2.

DE ARENDAT moșia Pițigaia—
Oresti, județul Ilfov, planta Dimbovița, pentru 5 ani. Se va lîna licitație la

INUNDAȚILE DIN ȚARA

POTOPUL IN CHIRNOGI

Spre Oltenița

De la București spre Oltenița, distanța de 64 kilometri, drumul trece mai întâi prin valea Dîmboviței.

De abia la Budești, proprietatea d-lui General G. Manu, intri în valea Argeșului, din care un leș pînă la Oltenița. În josul căreia, acest riu se aruncă în Dunăre.

Peizaj de cîmp: șesuri întinse, în a căroră imensitate ochiul și se pierde. Din cînd în cînd numai, câte-un buchet de arbori strică monotonia terenului.

Urmărind cursul Argeșului, *Nebunul* — așa spun rîul locuitorii, — ne apare cînd în dreapta, cînd în față. Ziua e ploioasă; cerul posomorît; în semi-întunecul care ne înconjoară, apa rîului, ca o panglică lucioasă, șerpuieste domoală sub malurile înalte.

De-a lungul drumului, băltoage negre și murdare, formate din ploile ce au curs neîntrerupt în cursul ultimelor zile. Vegetațiunea a căpătat o colorațiune mai sumbră: verdele inclus al cîmpurilor se impresionează penibil, — îți dă, fără să vrei, gânduri morhore.

Suntem la Oltenița la orele 8 și jum. seara. Numai la 9 plecăm.

De la podul Argeșului chiar, șoseaua e înecată de revărsările Dunărei. Înotăm în apă pînă în Chirnoși.

Întunecul nopții ne-a împiedecat să ne dăm seamă de inenitarea dezastrului. Numai a doua zi și în zilele următoare, am putut să constatăm că de neîndrănit a fost natura cu locuitorii din partea locului.

In Chirnoși

Am stat cinci zile în acest nenorocit sat. Comună întinsă, numărînd peste 1300 capi de familie, posedă două școli primare și patru biserică. Are un venit anual de aproape 40000 lei.

Chirnoșii se compune din două cătune: *Chirnoși* propriu zis, situată pe deal și *Stupinele*, așezată în vale.

Din această din urmă comună, care numără vreo 600 de case, astăzi n'a mai rămas de cît numele: apa a distrus și dărâmat totul.

Pe ulițele satului, circula apa, care — pe alocurea — are o adîncime de mai bine de doi metri. Comunicația se face cu luntrele și lotcele.

M'am preumblat prin sat. Spectacolul este dezolant. Casele au început deja să se dărîme, sub acțiunea distrugătoare a apei. Din unele n'a rămas de cît acoperișul, care plutește pe ape.

În văzduh, răsună concăniatul ciocilor și al pasărilor de pradă, atrase de mirosul hoiturilor, și urletul de jale al cîinilor, refugiați pe acoperișuri.

Întîlnim care încercate cu bagajele locuitorilor, cari se retrag în fața furiei apelor.

Copiii, prinși de groază, sînt așezați de-a-supra, în timp ce tatăl conduce boii, cărora nu li se vede de cît capul din valuri.

Luntrașul, un voinic Turcuăianu, ne povestește scene mișcătoare din acest exod deluvian. Cutare și-a pierdut boii, cari — gresind pasul — s'au înecat lîngă podul de pe Șovăita, — o grîlă care trece prin mijlocul satului. Un altul era să se îneca însuși, într-același loc — periculos, de oare ce apa a trecut cu jumătate metru peste grila podului.

Toate casele din Stupinele, în număr de vreo 600, au fost înecate. Școala și biserică sînt sub apă.

Peste 100 s'au dărîmat deja.

Mizeria

Mizeria este indescriptibilă, căci mai tot avuțul locuitorilor s'a risipit pe ape.

Sătenii s'au refugiat pe deal, în Chirnoși, pe la rude și cunoșcuți. Cel cari n'au mai găsit loc, s'au așezat în corturi sub cerul liber.

Merindele au început deja să lipsească și la perspectiva aceasta înfiorătoare — foamea, — trebuie să adaug și epidemiile cari, în mod inevitabil, vor trebui să se producă, din cauza descompunerii materiilor organice.

După ce au fost reduși la supă de lemn, după ce au trebuit să lupte cu furia valurilor, Chirnoșenii vor mai avea să lupte acum cu alți noi dușmani neîmpăcați: foamea și epidemiile.

Încercările la care 'i supune natura sînt prea crude.

Creșterea apelor

Imensa masă de apă, care desparte satul Chirnoșii de Oltenița, este rezultatul revărsărilor Dunărei și ale Argeșului reunite.

Pe cînd la T-Severin apele erau în scădere, la Giurgiu și Oltenița ele creștau.

Numai într-o singură zi, Dunărea a crescut, în acest din urmă oraș, cu 21 cm., ceea-ce este colosal.

Pînă Duminecă 1 Iunie, creșterea apelor nu a fost așa de simțitoare. Din această zi însă, — pînă Joi 4 Iunie, ele au continuat a se ridica într'un mod extraordinar, «fără măsură» — cum spuneau țărani.

Și Dunărea, dar mai ales Argeșul, au venit turbate. Dîmneața, cînd sătenii îngrijii se întîlneau, în loc de «bună vremea», se întrebau cu groază:

— *Vine nebunul?* Prin *nebulul*, ei înțeleg, cum un spus mai sus, Argeșul, ale cărui revărsări sînt tot d'a-una furioase și distrugătoare.

Nebunul a continuat a veni pînă la 5 Iunie. Cu toate că scăzuse în sus, umflat însă de Dunărea, care 'i împingea în launtru, el a crescut merd în Chirnoși, răspîndind, în drumul său, groaza și restriștea.

Întinderea dezastrului

Masa de apă revărsată are o întindere colosală: între Chirnoși și Oltenița ea ac-

opere o întindere de mai bine de 10.000 pogoane. Marea această de apă s'a unit acum cu balta de la Slom, acoperind totul în drumul ei. Recoltele au fost complet distruse și alături cu Chirnoșenii, d. Filip Corlătescu, arendașul moșiei, este cel mai crud încercat de inundații.

Din 12000 pogoane ce ține în arenda, d-sa n'a mai rămas de cît cu vreo o mie nelucrate.

Pînă Duminecă 1 Iunie, șoseaua dintre Oltenița și Chirnoși nu fusese inundată de cît în parte. De la această dată însă, a dispărut cu totul sub ape. Cel cari, în această zi, au fost la Oltenița, la reîntoarcerea lor după o oră, au găsit o acoperită de valuri. Pe alocurea, masa de apă era atît de profundă și curentul atît de puternic, în cît călătorii au fost în primejdie de a se îneca.

Sub dealul Chirnoșilor însă, apa trebuie să aibă o adîncime de patru metri, de oare ce din sălcile bătrîne crescute acolo, nu se văd din valuri de cît virfurile.

In Oltenița

Timp de săptămîni întregi, Oltenițenii au trăit cu zilele în tîna.

Inconjurat din toate părțile cu apă, singurul punct prin care comunica cu restul țării era șoseaua spre București, care n'a fost inundată.

Pericolul era iminent. Stabul dig, care înconjoară orașul, era în tot momentul amenințat a fi distrus de furia apelor.

Orașenii nu mai dormeau nopțile, de teamă de a nu fi surprinși de valuri și în fie-care casă bagajele erau făcute, pentru a fi transportate la vapoarele, cari staționau în port.

Mulți Oltenițeni și-au mutat deja familiile la Turcuăia, care — de și inundată în părțile joase — totuși prezintă mai multă siguranță de cît portul Ilfovului.

În ziua de 3 Iunie, o panică îngrozitoare a cuprins orașul. Apa Dunărei, crescută cu 21 cm. în timpul nopții, atînsese înălțimea digului; iar în port, după ce trecuse peste cheiul, amenința vama, la scara careia băteau acum valurile. În același timp, Argeșul trecuse peste digul său, inundînd partea de jos a orașului.

Telegrama Oltenițenilor

Cel care a salvat orașul de calamitatea ce 'i amenința este inginerul Leboeuf. Fără să 'și piardă cumpătul un singur moment, d-sa a dezvoltat o energie demnă de toate laudele în organizarea mijloacelor de apărare.

Rămînd să vorbească mîine de purtarea meschină a administrației locale, în această tristă împrejurare, dau loc astăzi următoarelor telegrame de mulțumire, semnate de întreg comerțul și toți fruntașii Olteniței:

Ministrului de interne

București

Mulțumindu-vă pentru măsurile luate de Prefectul Giani și graba ce ați pus în acordarea tuturor ajutoarelor cerute, cum și mai ales de alegerea făcută în persoana d-lui inginer Leboeuf, cu conducerea lucrărilor, de apărarea orașului, vă rugăm respectuos să bine-voiți a-i transmite în-

treaga noastră recunoștință, în special, d-lui inginer Leboeuf, a căreia activitate, energie, pricepere și devotament singure ne-au salvat, pînă în prezent, viața și averea. Rugăm tot de o dată a nu ne lipsi cît va timp încă, pînă pericolul va fi desăvîrșit înlăturat, de toate ajutoarele trimise aici.

Voiu explica mîine senzul și rostul acestor telegrame.

INUNDAȚILE IN BRĂILA-GALATI

(De la corespondentul nostru particular)

Mergînd cu trenul de la Brăila spre Galați, vezi, cît ochi-ți pot cuprinde, numai o mare de apă. Trenul merge în mijlocul acestei cantități enorme de apă, pe terasamentele ce se află de asupra nivelului apelor și parete cu pietre de o parte și de alta. La nouile apeducturi apa a ajuns pînă la tablieri.

Din distanță în distanță se văd o mulțime de saci de pămînt și peatră, așezați la baza rambleului liniei, ca să nu se strice terasamentele, de valurile furioase.

Lîngă Brăila se poate vedea un sat completamente sub apă, unde după spusele oamenilor, nici o dată pînă acum nu veniseră apele Dunării.

Mat departe satul Vadeni părăsit și completamente sub apă.

Pe podul de la B rboși, peste Siret, trenul merge foarte încet și cu mare precauțiune, din cauza că așel pod, mai ales după valurile furioase ale apei, nu mai pre-înță destulă solidaritate.

Pe dealurile mai înalte, sute de țărani, copii și bătrîni, se află adăpostiți sub corturi; ei sînt din satele inundate.

Frumoasele case de dincolo de Barboși, spre Galați, sînt toate sub apă, împreună cu vile ce le împrejură.

Apă a ajuns pînă la scările stației Barboși, care e apărată cu saci de pămînt.

În Galați toate autoritățile sînt în picioare, lînd măsuri pentru a împiedica năvălirea apelor în partea din vale a orașului; se lucrează într-o parte la apărarea și întărirea soselei pe lîngă Brateș spre a împiedica ca apele să rupă șoseaua și să se reverse în oraș.

În docuri, s'a înconjurat bazinul cu un dig de pămînt; s'au scos toate mărfurile din magazii și se pompează zi și noapte pentru a împiedica ca apele, ce vin prin infiltrațiuni, să acopere toate galeriile subterane. Apele au trecut și aci peste chei.

Așa arsele se lucrează la împiedicarea unei inundații iminente. Pe tot lungul străzii Portului lumea mișună îngrijată, căci apele au trecut cu un metru peste pereul de la Bursă și amenință să rupă digurile de pămînt.

Toate guile canalilor s'au zidit și prețindem sute de soldați și locuitori dau ajutorul la scoaterea apelor de prin casele din vale.

Din București au sosit mai mulți ingineri

speciali spre a ajuta, cu consiliile lor, la măsurile ce mai sînt de luat spre a împiedica o mare nenorocire.

Apele Dunării vin furioase; Siretul scade dar apele lui tot se revărsă pe cîmpii. Un asemenea flagel în pămîntul r'u mai existat nici o dată. Casele și magaziele de lîngă Bursă sînt complet sub apă și se vede tîșnind apă din zidurile temelior. Pompele cele mari ale serviciului hidraulic lucrează necontenit.

Cu toate acestea inginerii specialiști se tem, că, dacă Dunărea va mai crește cu 20—30 c. m. și dacă va mai fi și vînt atunci toate măsurile vor fi zadarnice, căci portul, gara, docurile, etc. vor fi sub apă. Totuși se speră că apele vor scădea.

Din Tulcea primim știrea, că din cauza indolenței prefectului și a jandarmului Mircea Petrescu, cari n'au luat absolut nica o măsură de apărare, întreaga parte de jos a orașului, portul, magazile, și o mulțime de case, sînt sub apă. Pericolul este foarte mare.

AGATOL
BREVETÉ
PASTA PENTRU DINTI
FĂRĂ SAPUN
ESTE CEA MAI NOUĂ INVENȚIUNE SI SINGURUL PREPARAT NEÎNTRECUT PENTRU CONSERVAREA DINTILOR
DE VÂNZARE LA TOATE FARMACIILE, DROGUERIILE ȘI MAGAZINELE DIN ȚARĂ ȘI DIN TOATA LUMEA
SOCIÉTÉ DE PRODUITS HYGIÉNIQUES
STAPLER & C^o
VIENNE: 27, RUE CENTRAL
PARIS: 197, RUE DUTEMPLE
DEPOUL GENERAL PENTRU ROMANIA:
G. LAZAROVITS BUCUREȘTI

TEIRICH & Co.
BUCUREȘTI
9.—Strada Berzei,—9.
INSTALAȚIUNI DE
TELEGRAF GAZ ȘI APĂ
Lumină incandescentă pentru
Gaz aerian
Aparate de gaz
Closete de toate sistemele
SALON DE EXPOZIȚIE
Proiecte. — Birou de construcție. — Export

AVIS IMPORTANT
Aduc la cunoștința onor. public din Capitală și provincie că am mutat fabricile mele de:
Umbrele, Corsete și Cravate
din STRADA GABROVENI No. 47
în STRADA CAROL No. 61 (etagiul de sus)
POST DEPOUL D-LUI PRAGER — LA URȘU.
Fiind foarte bine asortat spre a putea satisface ori-ce cerere a onor. public, rog să bine-voiască a vizita Depoul meu unde se va putea convinge atît ce soliditatea mărfurilor cît și prețurile foarte convabile.
Cu distincțiune, **I. ROSENBAUM.**
Sueursale: Calea Victoriei No. 8 și No. 33 și Str. Șelari No. 22

Gräfenberg — Freiwaldau
(Silesia Austr., Stațiune de cale ferată)
CEL MAI VECHIU STABILIMENT DE HYDROTHERAPIE FUNDAT DE PRIESSNITZ, deschis în tot cursul anului, 2000' d'asupra mării. Bogăția de izvoare, renumite în toată lumea. Promenade întinse de salcimi și păduri de pînă.
Întrebunțarea apei se face în baza experiențelor practice și științifice, fiindu-se seamă de individualitatea fie-cărui bolnav.
Un remediu excelent în contra boalelor de NERVI, de DIGESTIUNE, de BĂȘICA și ORGANELOR SEXUALE, precum și în contra boalelor de anemie.
Gräfenbergul este frecventat de Români din toate țările și cu 150—200 fr. pe lună se pot acoperi toate cheltuielile.
COMISIUN ȚA BĂILOR.

MEDICAMENT PHOSPHATIC
VIN DE VIAL
VINUL DE VIAL este un modificador puternic al organismului în casurile de: ebilitate generală, creșterea întărită, convalescența lungă, anemie, pierderea apetitului, a forțelor slăbiciunii nervoase.
Dosa este de un pahărel de lichior înaintea mesei. El completează nutrițiunea insuficientă a bolnavilor și a convalescenților.
Farmacia VIAL Lyon, rue Victor Hugo, 14 și în toate farmaciile.

CELE MAI BUNE STOFE
PENTRU
COSTUME ȘI PARDESIURI
DE
BARBAȚI
LA
GRÜN & C OMP.
DEPOUL
FABRICELOR DE POSTAV
BUCUREȘTI
16 STRADA LIPSCANI 16
A se observa bine firma și numărul 16.
VÎNZAREA ÎN DETALIU
pe prețurile originale ale fabricilor

SOCIETATEA
de
Basalt Artificial și de Ceramica
De la Cotroceni
Capital social 2.500.000 întreg vărsat
Se aduce la cunoștința d-lor detentori de acțiuni ale Societății de Basalt, că cupoul de dividend No. 12 al exercițiului 1896, se plătește cu începere de luni 7 Aprilie 1897, cu cîte lei 25 de fie-care, la casa de bancă Leschek & C-iei, strada Lipsican No. 1.

Constantin Simionescu
Doctorand în Medicină
Paris, Boulevard Montparnass 152
Stabilit de mai mult timp în Paris și fiind în relații cu toți specialiștii și celebritățile medicale din Paris, pot oferi serviciile mele persoanelor cari vin la Paris să se consulte cu Dr. specialiștii, asemenea se poate face consultațiune și prin corespondență.

M. KOHAN Galați și Brăila
REPRESENTANT ȘI DEPOSITAR
PENTRU FABRICILE RENUMITE ÎN TOATE ARTICOLELE
PENTRU FABRICARE DE APE GAZOASE
CHARL ROHTLER, Viena
Aparate de Ape Gazoase, Syfoane, Umpluturi, Sticle, etc. etc.
S. REICH & C-iei, Viena
Sticle pentru sifoane din Bohemia, Sticle pentru limonadă, Sticle pentru vinuri, pentru bere, șampanie, cognac, etc. etc.
BRATBY & HINGLIFFE Limited Manchester
Aparate de fabricat Apa Gazoasă, Umpluturi englezești «Monarch», Sticle, etc.
DAN RYLANDS Limited Barnsley
STICLE englezești pentru limonada
UMPLUTOR englezeac cunoscut ca cel mai bun, zis și «Rapid Paragon», etc.
JOHN Wm DOBSON Barnsley
SPECIALIST PENTRU STICLE ENGLEZEȘTI CELE MAI SOLIDE
Prețuri corecte după cerere gratis și franco

Societate anonimă a hîrtiilor
Abadie din Franța
Cu mari sacrificii și în urma unei analize foarte scrupuloase a tutunurilor românești, în ce privește aroma și cantitatea lor de grăsime. A pus în vânzare în București vechea și, prea bine cunoscută hîrtie de țigară **PANAMA**
Singura hîrtie de orez de Panama care: nu îngrește țigara absolut de fel. nu stînge țigara de loc, nu conține un fir de bumbac, nu alterează absolut de fel aroma suavă a tutunurilor românești, ca alte hîrtii, care lasă un miros foarte neplăcut pentru compania distinsă a unui salon high-lift.
Depozitul g-1 al hîrtiei «Panama»: București str. Pinzari No. 10. Unde se vor dresa toate informațiile și comăndele în România.

Direcțiunea Epitropiei Spitalului BĂRLAD și ELENA BELDIMAN
Înștiințare
La 15 Iunie s. c., ora 2 p. m., se va ține licitațiune publică, în camera și înscința Epitropiei acestui spital, pentru arendarea pe un period de 5 ani, începînd la 1 Aprilie 1898, a următoarelor proprietăți rurale ale spitalului, situate în acest județ:
a) Moșia Ciocanii, din comuna Ciocani, plasa Corod-Poreschiv. Garanția provizorie 4.500 lei;
b) Moșia Rău, din comuna Murgent plasa Tîrg. Garanția provizorie 3.000 lei; și
c) Pămîntul de hrană numit «Varamiozias», din Comuna Bărlad, hîliza Cîrșog.
Garanția provizorie 600 lei.
Licitațiunea se va ține conform art. 68 79 din legea comptabilității publice.
Condițiunile generale de arendare, precum și cele speciale se pot vedea în fie-care zi de lucru în cancelaria Epitropiei între orele 9—11 a. m.
Director, Dr. T. Cerchez.
Secretar, W. Kaminski.

La Tipografia EPOCA se află de vânzare hîrtie maculatură cu 50 bani kilogram. în pachetele cîte 10 kilograme.

VICTOR LUPESCU
BIUROU TEHNIC Inginer BIUROU TEHNIC
BUCUREȘTI. — BULEVARDUL CAROL I, No 14 bis
(Lîngă ministerul Domeniilor)
MCRİ sistematice, FABRICI de spirt, cherestele, cărămîidării etc.
LUMINA ELECTRICA
HAMBARE și magazii de fer, demontabile, acoperămintele și poduri de fer
LOCOMOBILE, CAZANE, MOTORI de aburi, gaz, petrol și benzină
POMPE de ori ce sistem și ZERVORII de APA SPIRT și PETROL
CĂI FERATE PORTATIVE ȘI AERIANE
Patrele de fer, unelte pentru Antreprenori
Tuburi de tuciu, fer, plumb și bazalt, furtuni de cauciuc
GURELE DE TRASMISIUNI DE PIELE, PĂR DE CĂMIA ȘI BAATA
Instalațiuni de băi și closete sistematice
INCĂLZIRI ȘI VENTILAȚIUNI
Becuri și site franceze, sistem Oberlé.

TIPOGRAFIA „EPOCA” execută tot felul de lucrări atingătoare de această artă.

WATSON & YOEUELL
MAȘINI AGRICOLE ȘI INDUSTRIALE
BUCUREȘCI. — Strada Academiei, 14 (fost Rașca)
Galați, Strada Portului. Brăila, Strada Rogală.
TREERĂTORILE „MARSHALL”
sunt recunoscute ca cele mai bune avînd următoarele perfecțiuni de importanță capitală:
Toba de oțel are 6 șine, lagăre mai mari și oală (diametru) mai groasă.
Sitele de sus și jos se mișcă în sens invers așa că o întărire devine imposibilă.
Sitele de la curățitorile mari și mici sînt cu apă și cu înfund chiar dacă mașina ar fi forțată să treacă prin apă.
Sitele au rame de oțel și sînt mult mai largi și lungi decât cele dințite.
Pleava ese odată cu paiele și sînt absolutamente nimio de dorit, grănie aparaturilor de curățire și perfecțiunii tobei. Grînele treceate pot fi puse direct la sac și încărcate fără a le mai trece prin o vînturătoare.
Treerătorele MARSHALL e singura care trece produsele așa de curat, spre a fi imediat aduse la vânzare
TOT FELUL DE MAȘINE AGRICOLE ȘI INDUSTRIALE
Cereți catalogul ilustrat MARSHALL